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The article carries out the analysis of understanding foreign and domestic views on the con-
cepts of "financial capacity" and "financial potential management”. The mechanism of enterprise
financial potential management is studied in its key aspects of effective management of financial
capacity.
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Постановка проблеми. В умовах ринкової економіки управління фінанса-
ми охоплює всю систему управління підприємствами. Стан фінансів суб’єктів
господарювання залежить від їх фінансового потенціалу. У сучасних умовах
економіки виникає необхідність використання якісних підходів до управління
фінансовим потенціалом суб’єкта господарювання, що пов’язано з наступ-
ним. По-перше, управління фінансовим потенціалом передбачає управління
ресурсами підприємства, що забезпечує його діяльність. По-друге, ефективне
управління фінансовим потенціалом забезпечує реалізацію цілей та напрямів
розвитку суб’єкта господарювання. По-третє, фінансовий потенціал закладає
основу для діяльності підприємства, а саме, визначення шляхів мінімізації
збитків та максимізації прибутків. По-четверте, стан фінансового потенціалу
впливає на фінансовий стан не лише окремих підприємств, а й держави в
цілому. Таким чином, усі вищеперераховані чинники вказують на необхідність
дослідження шляхів управління фінансовим потенціалом суб’єктів господа-
рювання, що вказує на актуальність обраної теми.
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Аналіз останніх публікацій. Дослідження складових управління фінансово-
го потенціалу підприємства є предметом дослідження провідних учених-еко-
номістів. Так В.В. Ковальов [11], Н.С. Краснокутська [12], Т.В. Паєнтко [13],
В.В. Прохорова [15], Н.А. Сорокіна [18], Д.Н. Стахно [20], Т.Н. Толстих [22],
О.М. Уланова [22] займалися питаннями визначення фінансового потенціалу
підприємства. Дослідженню сутності управління фінансовим потенціалом
приділяли увагу В.В. Бочаров [5], М.М. Єрмошенко [8], О.В. Ізрайлева [9],
Н.С. Краснокутська [12], Г.А. Семенов [17]. Однак питання, пов’язані з удос-
коналенням методичних підходів до управління фінансовим потенціалом під-
приємством, залишилися недостатньо опрацьованими. Це, безумовно, підт-
верджує актуальність проблеми дослідження.

Метою дослідження є уточнення окремих положень у рамках методичного
забезпечення процесу управління фінансовим потенціалом підприємств.

Основні результати дослідження. Підприємство представляє собою самостій-
ний господарський суб'єкт, що має право юридичної особи і здійснює виробни-
чу, науково-дослідну та комерційну діяльність з метою максимізації прибутку. В
умовах ринкової економіки управління фінансами підприємства охоплює усю
систему управління підприємствами. Стан фінансів суб’єкта господарювання
залежить від його фінансового потенціалу, що є основою діяльності.

Проблема оцінки та управління фінансовим потенціалом набуває все
більшої актуальності. Це зумовлено постійним розвитком економічної, техні-
ко-технологічної, соціальної систем, у складі яких підтримується раціональне
співвідношення ресурсів і потреб виробництва, а також факторів виробницт-
ва та його структурних елементів.

З метою дослідження терміну «управління фінансовим потенціалом» спо-
чатку визначимо сутність понять «управління» та «фінансовий потенціал».

П. Друкер розглядає управління як особливий вид людської діяльності,
що перетворює неорганізований натовп на ефективну цілеспрямовану та про-
дуктивну групу. Тобто, управління є стимулом до змін [6].

І.Т. Балабанов дає визначення управлінню, як процесу розробки та здій-
снення керуючих дій, що направлені на досягнення цілей підприємств [1].

Інше визначення управлінню дають А.С. Большаков та В.І. Михайлов, які
розглядають його як процес оптимального розподілу та руху ресурсів суб’єкта
господарювання з визначеною метою, розробленим планом, безперервним
контролем результатів роботи [4].

Т.Б. Бердникова вважає, що управління представляє собою вплив на про-
цес, об’єкт чи систему для збереження стійкості чи переходу з одного стану в
інший у відповідності до поставлених цілей [2].

Термін «потенціал» означає джерела, можливості, засоби, запаси, що
можуть бути використані для вирішення певної задачі, досягнення поставле-
ної мети.

Критеріальні аспекти визначення сутності фінансового потенціалу віт-
чизняними та зарубіжними науковцями надано в табл. 1. 

Виходячи з проведеного аналізу терміну «фінансовий потенціал підпри-
ємства», можна зробити висновок, що даний термін досліджувався багатьма
науковцями, які охарактеризували його з різних боків.
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Таблиця 1. Підходи дослідників до визначення фінансового потенціалу
підприємства, авторське групування 

Якщо узагальнити підходи авторів, то можна визначити фінансовий
потенціал підприємства як забезпеченість підприємства фінансовими ресур-
сами, необхідними для ведення виробничо-господарської діяльності з ураху-
ванням стратегічних перспектив, а також забезпеченість власним капіталом в
обсязі, необхідному для ліквідності та фінансової стійкості.

Фінансовий потенціал підприємства відіграє значну роль у формуванні
потенціалу підприємства: 

- впливає на виробничий потенціал з точки зору вільних фінансових
ресурсів, достатності коштів на технологічні інновації; 

- впливає на управлінський потенціал через стабільний фінансовий стан
для нарощування стратегічного потенціалу, забезпечення прибутковості та
рентабельності бізнесу, реалізації ефективних господарських стратегій; 
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- впливає на ринковий потенціал через фінансові можливості для здій-
снення маркетингових досліджень, забезпечення гнучкої цінової політики,
значної ринкової частки, низьких витрат на збут та доведення продукції до
споживача [15]. 

На основі аналізу літературних джерел надано порівняння визначень
«управління фінансовим потенціалом» у табл. 2.

Таблиця 2. Підходи дослідників до визначення управління фінансовим
потенціалом підприємства, авторське групування

Кожен з розглянутих підходів до визначення сутності управління фінан-
совим потенціалом підприємства є правильним та характеризує дане поняття
з різних боків. 

Спираючись на проведений аналіз, можна зробити висновок, що управ-
ління фінансовим потенціалом підприємства представляє собою складний
поетапний процес, що передбачає прийняття управлінських рішень з метою
оптимізації фінансових і грошових потоків, співвідношення витрат та резуль-
татів, а також збільшення позитивного фінансового результату відповідно до
обраної стратегії. Управління фінансовим потенціалом здійснюється на осно-
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ві визначення тактичних та стратегічних цілей, що полягають у збільшенні
обсягів виробництва, мінімізації ризиків, забезпечення рентабельності діяль-
ності, фінансової рівноваги, ліквідності та фінансової стійкості підприємства.

Таким чином, рівень фінансового потенціалу підприємства визначається
обсягом та якістю наявних фінансових ресурсів, що є необхідною умовою
ведення господарської діяльності. Процес управління фінансовим потенціа-
лом базується на фактичному фінансовому потенціалі та включає декілька
етапів. До цих етапів можна віднести аналіз фінансового потенціалу, вироб-
лення управлінських рішень та їх реалізація, порівняння планових та фактич-
них результатів. Метою управління фінансовим потенціалом є збереження
фінансової стійкості, рівноваги та ліквідності, оптимізація грошових потоків,
підвищення конкурентоспроможності суб’єкта господарювання. 

Отже, управління фінансовим потенціалом підприємства передбачає пла-
нування, організацію, контроль забезпеченості підприємства фінансовими
ресурсами для ведення виробничо-господарської діяльності з урахуванням
стратегічних перспектив, а також забезпеченість власним капіталом в обсязі,
необхідному для виконання умов ліквідності та фінансової стійкості.
Визначення фінансового потенціалу та якісне управління ним є однією з пер-
шочергових потреб підприємства та умовою забезпечення його ефективної
діяльності.

Для сучасних підприємств характерною є динамічна зміна факторів зов-
нішнього та внутрішнього середовищ та комплексність вирішуваних задач, що
проявляється в єдності економічних, управлінських, соціальних, психологіч-
них та інших аспектів, що в свою чергу зумовлює необхідність використання
комплексного системного підходу до управління фінансовим потенціалом
підприємства. Звідси виникає необхідність дослідження та використання
механізму управління фінансовим потенціалом, що є одним з елементів стра-
тегічного управління фінансово-господарською діяльністю.

Механізм управління фінансовим потенціалом суб’єкта господарювання
має включати принципи, мету, задачі, функції механізму, інструменти,
необхідні для його реалізації, інформаційну підтримку прийняття рішень від-
носно напрямів розвитку фінансового потенціалу [7; 14; 20]. 

Механізм управління фінансовим потенціалом можна описати наступ-
ним чином. Фінансовий потенціал підприємства базується на принципах та
меті, на нього впливають зовнішні фактори. Внутрішні фактори та фінансо-
вий потенціал пов’язані двостороннім впливом один на одного. З мети випли-
вають задачі. Наступним елементом механізму є комплекс методів управління
фінансовим потенціалом підприємства, ефективне використання яких має
приводити до стійкого функціонування. Для визначення якості функціону-
вання підприємства використовуються критерії ефективності, що встановлю-
ються відповідно до мети. Якщо результати моніторингу є позитивними, то
поставлена мета досягнена та підприємство може підтримувати отриманий
результат або встановити нову мету. У випадку, коли результати моніторингу
не є позитивними, необхідно повернутись до етапу вибору комплексу методів
управління фінансовим потенціалом [20; 23]. 
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Авторська концепція управління фінансовим потенціалом підприємства
представлена на рис. 1.

Рис. 1. Концепція механізму управління фінансовим потенціалом
підприємства, авторська розробка

Таким чином, механізм управління фінансовим потенціалом підприєм-
ства є системою, що забезпечує взаємодію діагностики, регулювання та моні-
торингу показників, що характеризують абсолютний, нормальний, нестабіль-
ний і кризовий типи фінансової стійкості підприємства та дають можливість
підвищити ефективність управління фінансовим потенціалом підприємства.

Однією з ключових особливостей механізму управління фінансовим
потенціалом підприємства є постійний розвиток. 

Оскільки розвиток може бути як прогресивним, так і регресивним, меха-
нізм управління потенціалом має бути спрямований на підтримання стабіль-
ного зростання елементів управління фінансовим потенціалом.

Задля вдосконалення механізму управління фінансовим потенціалом під-
приємства використовується структура управління, що максимально сприяє
досягненню мети підприємства, враховує вплив зовнішніх та внутрішніх фак-
торів.

Виділяють наступні основні аспекти ефективного управління фінансовим
потенціалом:

- оптимальність розподілу фінансових ресурсів, а також дієздатність
фінансової системи підприємства;

- досягнення компромісу між вимогами прибутковості, надійності та
ліквідності капіталу;

- конкуренція, оскільки через неї підприємства йдуть на ризик нововве-
день для утвердження своєї позиції на ринку;
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- фінансова стійкість є найважливішим компонентом загального сталого
розвитку підприємства.

Іншим напрямком удосконалення механізму управління потенціалом є
вдосконалення інноваційного процесу, що забезпечує поліпшення структури
управління економічними ресурсами та пошук прихованих резервів потенціа-
лу [1; 8].

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, для підви-
щення ефективності управління фінансовим потенціалом необхідно врахову-
вати всі можливі важелі, що матимуть позитивний вплив на управління еко-
номічними ресурсами підприємства і його загальний розвиток. Під час транс-
формаційних процесів в економіці підприємства повинні намагатися розши-
рити і поглибити дослідження в галузі теорії та практики управління еконо-
мічними ресурсами. Головною функцією управління фінансовим потенціалом
підприємства є оптимізація його грошових потоків. Оптимізація грошових
потоків представляє собою процес вибору найкращих форм їх організації на
підприємстві з урахуванням умов і особливостей здійснення майбутньої гос-
подарської діяльності.
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